

# 聚力三个“一号工程” 人大代表助推“示范区”建设



今年以来，县人大根据省人大常委会《关于组织开展全省各级人大代表助力三个“一号工程”主题活动的实施意见》和县人大常委会《关于聚力三个“一号工程”助推县域高质量发展示范点建设行动方案》，构建“843”实施体系，组织全县各级人大代表开展聚力三个“一号工程”助力谱写中国式现代化嘉善精彩篇章。

开展“听建议、办实事、惠民生、促发展”集中进人大代表联络站活动是对全过程人民民主的生动实践，是围绕中心、服务大局，聚力三个“一号工程”、推进“双示范”建设的具体行动，是各级领导干部深入基层，开展调查研究，回应群众关切的重要抓手。在今年5月份，县领导分别以人大代表身份，走

进人大代表联络站开展“听建议、办实事、惠民生、促发展”活动，紧扣省委三个“一号工程”和嘉善县“双示范”建设主题，与部分县人大代表、选民代表座谈交流。对于活动中人大代表在经济社会、民生事业、人才招引等方面提出的意见建议，县人大常委会对各类问题梳理汇总，并落实对口工委持续跟踪督办。

今年全县各级人大围绕聚力三个“一号工程”助推县域高质量发展示范点建设，明确了22项重点工作，积极开展综合监督、主动履职尽责。在今年4月份，县人大法制委专门赴中新产业园，通过踏勘现场、召开座谈会等，征求依法助力营商环境有关意见建议。

人大代表联络站不仅是相关职能部门了解群众真实生活、知晓群众实际困难的重要途径，也是服务广大群众的一个重要窗口。魏塘街道人大代表联络站在设立“共享法庭”“益之家”的基础上，又成立浙商银行嘉兴分行助企服务点。今后，浙商银行嘉兴分行公益金融宣讲团将联合地方人大，在助推一体化发展、助力三个“一号工程”、防范非法集资等方面，为魏塘街道各级人大代表、企业家和普通群众提供全方位公益金融服务。

营商环境优化提升“一号改革工程”是今年我县的中心工作之一。近年来，随着开发区（惠民街道）东北片区入驻企业的不断增多，企业职工的交通需求不断上升。如何

缓解企业附近道路拥堵现象，解决企业职工出行难问题？今年年初，县人大惠民街道工委围绕优化营商环境的要求进行调研，有代表也在县十七届二次人代会上提出开辟公交专线的建议。随后，县人大惠民街道工委组织开展人大代表、议事员“进网格、亮身份、听民声、优环境”活动。经过多次调研，人大代表、议事员均认为开辟一条既能满足企业职工、周边村民出行的公交线路至关重要。之后，县人大惠民街道工委多次与县交通局、县交投集团等部门加强联系，多次到现场勘查，最终确定公交车站点以及走向。

据了解，全新的231路公交车线路于7月1日正式运行。线路从枫南集镇，到中荷产业园，经平黎公路，直到高铁南站。沿途有13个公交站点，临近嘉兴和新精神科技有限公司、新思考电机、早阳食品等大型企业，以及枫南新区、柳洲公园等热门地点，惠及更多企业职工和周边居民。直通高铁的设置，更是考虑到了企业出差、员工返乡

的长远打算，也更有利于枫南村居民多余房子的出租，增加财产性收入。

新思考电机有限公司安全专员孙翔在得知有公交车在公司附近有停靠站后表示，以后出差可以直接坐公交车到高铁站，再也不用为开车、停车发愁了。“快速解决职工出行难题，让我们感受到了开发区（惠民街道）人大及相关部门为企业解难题的决心，这让我们企业发展更有信心和动力。”嘉兴和新精神科技有限公司管理部经理吴建忠说。

出行问题事关每一位百姓，作为人大代表总是将群众的事情记在心头，干在实处。就在最近，姚庄人大和有关部门的通力合作下，对公交103路进行优化调整，惠及更多沿线居民。一项项民生实事项目的落地，是我县人大找准着力点，积极探索全过程人民民主的基层实践工作，“人大力量”的发挥推动转化为看得见的民生效能。

全媒体记者 胡引凤  
通讯员 薛俊一 俞萍



RENMINQUANYI  
**人民权益**

县人大常委会办公室 县传媒中心 主办

# 嘉善“水管家”推动示范区“治水”向“智水”转变



“管家式”服务，全程参与、跟踪销号。2023年1月，我县制定下发《嘉善县水质全域达标镇（街道）建设暨断面“优Ⅲ减Ⅳ灭Ⅴ”三年行动计划》。计划利用2023-2025三年时间，通过“河湖全域排查”“水质全域监测”“运维全域优化”“问题全域销号”，最终实现水质从“断面全达标”向“河湖全达标”“镇域全达标”美丽蝶变。为此，“水管家”承担着小角色大服务。他们将镇（街道）行政区域为单位，制作《镇（街道）水系一张图》和《镇（街道）水质一张图》。同时根据排查监测发现或上级督查通报，动态更新《问题一张表》，以镇（街道）名义交办镇（街道）内部各责任单位，并动态跟踪水质问题整改闭环（销号）进展。根据年度排查监测情况，“水管家”将编制《镇（街道）水质健康评价报告书》。

推动水环境质量持续提升。2023年1-5月，我县17个县控及以上断面水质达到或优于Ⅲ类水占比100%，跨行政区域出入境断面水质考核结果“优秀”。太浦河饮用水源地水质连续稳定在Ⅱ类水，在示范区先行启动区西塘片区新增Ⅱ类水断面1个（菘沼市控断面），目前全县累计Ⅱ类水国控断面2个、市控断面2个。1-5月，嘉兴市72个镇（街道）水质排名中，嘉善县排名前10的占5个，分别是姚庄镇、西塘镇、陶庄镇、干窑镇、大云镇；嘉兴市70个工业园区水质排名中，嘉善县排名前10的有4个，分别是西塘镇工业园区、嘉善嘉兴综合保税区、陶庄镇工业园区、干窑镇工业园区。2023年度，陶庄镇正在抓紧建设全市首个水质全域达标镇。

推动治水为民解百姓难题。2021年我县列入全省水生态环境修复示范试点县。截至目前，嘉善已累计建成“水下森林”218.11万平方米，生态湿地1.94万平方米，生态缓冲带10.1公里。按照“水岸同治、共保共治”的思路，“水管家”积极建议、深度参与碧水绕镇建设，助力绘就碧水绕镇、碧水绕村、碧水绕园的美丽蓝图，充分展现小桥流水、粉墙黛瓦、烟雨江南的诗意水乡风韵，营造优美宜人的生态河湖环境。如在“水管家”建议下，魏塘街道虹桥村北陶浜上演了

“变形记”。通过碧水绕村项目实施，原来的返黑返臭风险水体，一跃变为美丽河浜，实现有河有水、有草有鱼、人水和谐，不仅成为了附近老百姓平时休憩锻炼的打卡地，更是嘉善“治水为民”的一个样板。

推动“治水”向“智水”高效转变。多年来，嘉善深入打好碧水保卫战，统筹水资源、水环境、水生态治理，河湖面貌持续向好，但部分河道水质波动现象仍有发生。水环境问题在水中、根源在岸上，核心是管网，涉及生态环境、建设、水利、水务、农业农村、交通等众多领域和线条。“水管家”优质服务能更好地联动各方，形成上下左右合力；能更有效统筹各类河水、污水、雨水等各部门（单位）数字化平台“大数据”，打破数据孤岛和壁垒；能更专业用上卫星遥感、无人机、无人船等科技手段，推动“治水”向“智水”高效转变。

“水管家”服务模式是一场特殊的“上门问诊”，不但能就地“看”上“专家号”，还能当场领到解决问题的“药方”。本项经验可在全国不同经济发展阶段、各基层地区推广；可结合各地涉水问题特点、财政保障水平等，菜单式选择“水管家”服务项目，通过签约一批“水管家”（家庭医生），深耕基层、服务一线，当好协助地方政府找寻查找水环境问题的“啄木鸟”和精准治污、专业治水的“水医生”，助力当地政府“治水”向“智水”高效转变。

开发区（惠民街道）境内设2个国控断面，与上海金山区交界，承担国控出境断面水质稳定达标“守门员”职责，上游为嘉善主城区和国字号经济发展主平台，影响水质稳定达标的情况错综复杂，成为了当地政府的治水“第一难事”。今年2月，连续多天强降雨后，市河水位高涨、流速加快，水质出现波动，“汛期强度”污染问题敲响了警钟。开发区（惠民街道）“水管家”闻“汛”而动，利用无人船、无人机等科技手段，以及“浙里碧水”应用场景、惠民街道水环境预警平台等大数据，协助开展排水口排查、监测、溯源、整治。目前，我县城区及开发区主要河道如章典史港、大里港、蔡家桥港、日晖桥港，开发



区人工河、惠丰港、虹桥港等，一大批排水口整治、河道内源治理、水生态修复工程正在如火如荼展开，预计总投资8000万元以上。“水管家”也马不停蹄地奔跑在施工一线，通过精准发现问题、专业分析问题、科学解决问题，让当地政府的治水“第一难事”变得不再难。2021年开发区（惠民街道）在全县率先尝试“水管家”制度以来，枫南大桥、明星路桥国控断面常年稳定在Ⅲ类水。浙沪交界“一汪碧水”中，凝聚着嘉善“水管家”的智慧和力量。

全媒体记者 许燕萍  
通讯员 章小勇



政府科学治水，为在全市率先实施水质全域达标镇（街道）建设、打造全域秀美江南水乡贡献智慧和力量。

“沉浸式”服务，找寻查挖、一线问诊。“水管家”根据当地需求，按需配备专业技术人员、车辆，一般“2人1车”，做到一线服务、现场指导，确保1小时内响应甲方服务需求，特别是应急服务随叫随到。同时，每月、每季、每年定期提供“水管家”服务月度小结、季度总结、年度报告，对县级河湖等水质变化趋势进行研判并提供水质提升建议，现场发现重大问题即第一时间报告当地政府。以上海交通大学、东南大学教授学者为代表的专家，十分看好长三角示范区嘉善片区对绿色发展、生态优先的高度重视，入驻嘉善、深耕基层，以“水管家”身份，协助属地政府精准发现问题、专业分析问题、科学解决问题。相当于给辖区内近2000条河湖都配备了“专家河长”，专业协助地方政府、县镇村三级河湖长履职尽责，让当地政府的治水“第一难事”变得不再难。

水是生命之源。自古以来，人类傍水而居，生产生活与水质发展不可分割。我县属太湖流域杭嘉湖平原，为典型的江南水乡，境内河网纵横、湖荡棋布，共有大小河道约1929条，大小湖荡（漾）44个，水面率13.51%。“嘉有善水、有为而治”。地方上既懂技术又懂管理的专家较少，组建服务团队开展“望闻问切”，既能找准突出问题，又能指明解决方向。2023年，我县在全省率先实施各镇（街道）“水管家”规范化服务全覆盖工作，旨在以专业水平、优质服务，助力地方

讲文明树新风 原创公益广告

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

# 随手做志愿

让文明成为习惯 让志愿成为时尚

雷锋志愿队 免费理发日

嘉善县文明办 嘉善县创建办